

西铭矿通过省应急管理厅二级安全生产标准化矿井验收

4月8日,山西省应急管理厅组织专家对西铭矿进行二级安全生产标准化矿井验收。经专家组综合评定,该矿顺利通过验收。

检查组通过现场检查与资料查阅等方式,围绕安全基础管理、重大灾害防治、专业管理方面,深入井下及地面开展专项检查。

检查组指出,要借验收契机,巩固提升安全生产标准化建设成果,完善管理体系,确保安全生产形势稳定向好。针对查出问题,要制定整改方案,明确责任人和时限,确保整改到位。

●鲁晓威 李淑娟

屯兰矿

运输系统再添新利器

近日,屯兰矿安装一队于井下南五盘区顺利完成单轨吊安装,矿井运输系统再添一利器,安全运输水平得到大幅提升。

新安装的单轨吊设备相较于传统运输方式,有效规避了诸多安全隐患,在设备或物料运输至终点时,该设备能精准实现平稳减速,并安全停靠,极大降低了碰撞与冲击带来的风险。其具备的强大阻车功能,无论面对何种复杂工况,都能确保运输车辆稳稳停靠在指定位置,从根本上杜绝了溜车等意外事故。

此次单轨吊的成功安装,不仅显著提升了矿井运输效率与安全保障水平,更减轻了职工劳动强度,为矿井高质量发展注入了新动力。

●白瑞

聚焦安全

三路并进擘画可持续发展新蓝图

(上接1版)生产矿井根据煤质特性和市场需求,实施“一矿一策”精准配采策略,如同农民根据土壤特点种不同的庄稼,实现煤炭资源的精准开发。选煤厂推出“菜单化生产、定制化配煤”服务,如同对火锅食材进行分类,客户点单现配,普通产品也能卖出精品价。

在质量管理方面,标准化实验室的建设和全过程质量管控,确保每车煤都是“免检产品”,这样才能增强客户对我们的信任。唯有凭借过硬品质+灵活销售的策略,才可以让产品从“地摊货”变身“品牌专柜”。

铺就持续发展“星光大道”,
推动企业高质量发展

企业发展不能“寅吃卯粮”,得学会“吃着碗里看着锅里”。公司在工程项目推进过程中,巧妙平衡当期建设与长远储备,如同精心铺设一条通往未来的“星光大道”。

当下,公司重点工程与系统工程建设全面提速。三交项目、铁路专用线等重大项目相继落地,持续完善产业链条,确保阶段收益,为后续发展注入强劲动力。

在此基础上,积极扩充后备资源,扎实做好矿权申请等“储备粮”工作。通过持续优化战略布局,西山才能有效应对市场的不确定性,并在行业的长期发展中占据有利地位。

西山煤电二十四届二次职代会暨2025年工作会议上的铿锵回响仍在耳畔,工作报告中的发展策略已然化作企业前行的强劲引擎。通过打造安全高效“直行道”、搭建价值增值“立交桥”、铺就持续发展的“星光大道”,全体干部职工一步一个脚印,踏实务实、同心同向,必将在高质量发展的大道上行稳致远。

西山煤电举办碳排放与碳资产管理平台培训

为积极践行国家“双碳”战略,提升碳排放与碳资产管理平台使用效能,4月10至11日,山西焦煤西山煤电组织开展碳排放与碳资产管理平台专项培训。公司相关部门及单位的碳管理负责人和业务人员参

加。

培训特邀上海复旦大学高级碳排放管理师时钰授课。他围绕平台系统管理与操作实务,深入解读了国家碳排放核算方法,剖析了碳资产及碳交易政策导向。培训内容兼

具理论深度与实践指导意义。

通过培训,参训人员不仅掌握了平台操作技能,还加深了对“双碳”战略的理解,为企业实现高质量发展、构建绿色产业新格局奠定坚实基础。

●温洁 胡丹

马兰矿：主扇电机换新装 通风安全有保障



随着井下工作面的不断延伸,矿井通风量需求不断增大,为满足矿井安全生产需求,提升井下通风安全质量,保障生产平稳运行,近日,马兰矿更换麻家口主通风机2#风机风叶铜环。

作业前,机电部外维二队要求作业人员预先核查工具与材料完备情况,并集中学习了《麻家口2#主通风机更换风叶铜环安全技术措施》。

此次麻家口主通风机2#风机风叶铜环更换作业,历经13个小时,最终顺利完成,并且一次试运行成功。

●江映华

官地矿

推行“一灯一档案”提升矿灯管理效能

“自从推行这一管理方法后,矿灯管理效率大幅提升。以前查找某盏矿灯的维修记录,可能需要花费很长时间在纸质文件中翻找,现在通过电子档案,几秒钟就能精准定位到所需信息。而且,通过对矿灯各项数据的分析,我们提前预判并解决了许多潜在问题,减少了矿灯在井下出现故障的概率,为矿井安全生产提供了有力保障。”官地矿充电队副队长魏晓丽高兴地说。

近日,官地矿积极探索创新管理方法,为矿灯建立电子档案,成功提升了矿灯管理效能,为矿井安

全生产筑牢坚实后盾。

在以往的矿灯管理中,信息记录分散且多为纸质记录,查询不便且容易出现数据遗漏或错误。此次引入电子档案管理模式,为每一盏矿灯都建立了专属的电子档案。档案内容详实,除了涵盖矿灯的生产日期、出厂日期、到矿日期、上充电架日期这些基础信息外,还细致地记录了每次矿灯的维修记录。这一举措让矿灯管理更加精细化、科学化,使得追踪矿灯的整体运行状况变得轻而易举,工作人员能够通过电子档案迅速判断矿灯是否存在故

障隐患。

不仅如此,电子档案中还记录矿灯的使用时长、累计点亮小时数进行了精确记录。通过建立电子档案,将矿灯从进入矿井到报废的整个生命周期内的所有信息整合在一起,实现全方位的管控。依据这些数据,工人能够科学准确判断矿灯使用情况,并提前列出维修更换计划,确保每盏矿灯能够安全可靠使用。

据了解,实施“一灯一档案”后,矿灯故障率同比下降了30%。

●白锐

西山煤电召开加强国有控股企业党建工作推进会

(上接1版)以企业高质量发展检验党建成效,以干部作风转变检验党建成效,以职工幸福指数检验党建成效。

王晓东强调,强化国有控股企业党建工作是一项事关政治大局、发展全局的关键政治课题、重大政治任务,作为焦煤集团试点单位,重任在肩、责无旁贷,要充分发挥西山老企业的党建优势、人员优势、文化优势,力出一孔、聚力攻坚,拿出成效、拿出经验、拿出亮点,争当焦煤党建发展“窗口、示范、排头兵”,为集团全力锻造国际炼焦煤市场领军级企业作出西山煤电更大贡献。

王彪围绕实施方案部署强调:一是直面问题、刀刃向内,明确改进方向。“加强国有控股企业党建工作”的主攻方向和关键所在就是要重点解决党委核心作用弱化的问题、党务工作基础薄弱的问题、党员队伍建设缺失的问题、支部阵地建设不规范的问题、党建与中心工作

融合不够的问题以及监督保障机制不到位等问题。通过党建工作系统性重塑、根本性提升,推动整合划转单位“三真管理”真正到位、党的各项决策部署全面落地。

二是分层推进、精准发力,全面启动实施。区域公司党委要加强领导、资源下沉,矿井党支部要打牢基层、夯实基础,机关部门要把关赋能、考核评价,公司层面要建立“旬沟通、月例会、季考核、年验收”工作机制。好的做法要宣传、学习、推广,提炼形成可复制的经验模板,差的要公开通报、批评。

三是压实责任、狠抓落实,确保工作成效。要压实责任体系,各试点单位是实施主体,必须结合实际“一矿一策”制定试点方案,按照时间节点倒排工期、全力推进。要强化保障支撑,《实施方案》要想落地,关键在选优人才、能力提升、作风锤炼三个“实打实”的动作。要注重方式方法,必须坚守党性原则,应人性

需求,在坚持原则的前提下寻找“最大公约数”,用“党性的硬度+人性的温度”去破局攻坚,坚决完成集团交给西山的任务,按时保质交出答卷。

白云鹏就贯彻落实会议精神强调:压紧扣实责任,见人见事快行动,按照时间节点全力推进;狠抓工作落实,环环相扣见成效,以钉钉子精神抓好工作落实,形成工作合力;加强政治监督,保驾护航作支撑,对不执行公司党委安排部署的单位要以政治纪律予以追究。

会上,张文龙宣读《加强国有控股企业党建工作实施方案》,孙春生宣读《加强国有控股企业党建工作领导小组分工》。

组织人事部就包联工作安排部署和相关情况进行说明,吕梁公司、能投公司、生辉煤业、南岭煤业就如何加强本单位党建工作作表态发言。

●温洁 刘伦